

# 插头连着插线板 电动车楼梯口充电

## 自建出租房隐患整治“回头看”，看得人心慌慌



本报记者 陈立波

通讯员 傅元璋 余昌龙 郑兰

本报讯 随着气温降低、天气干燥，出租自建房因耐火等级低、群众安全意识弱等多种因素，成为当下消防救援部门防范火灾的重点目标。近日，记者先后走访了衢州、绍兴两地曾被要求整改的一些出租自建房的隐患点，发现虽然两地对类似的隐患整治工作都有推进，但整治后的效果却差距较大。

在衢州市柯城区黄家街道黄家村，因紧邻315省道和衢州智造新城高新区，当地大批自建房被附近厂区的员工租住，有部分直接由企业负责人租下后改造成为员工宿舍，部分出租房的一层还设置成小型食堂，存在严重消防安全隐患，一度成为当地相关部门的“心病”。

12月14日，记者跟随消防监督人员随机走进黄家村100号已经完成整治的三层自建出租房，看到楼梯口和疏散通道上已经配备了灭火器，出租房公共区域的顶上也增设了烟雾感应报警器，但楼梯口依然还有一辆电动车在违规充电，灭火器的表面也积满灰尘，没有

相关巡查记录。

“这些电动车都是临时的，以后统一会挪到集中充电点去。”在隔壁一幢三层出租房门口，看到记者拿相机对着门口的电动车进行拍照，当地街道随行人员赶紧解释，但他还没说完，现场的消防监督人员就指出对于火灾任何人都不应该存在侥幸心理。

推开三楼的出租房房门，消防监督人员一眼便发现了房内电气线路私拉乱接的问题，一块已经泛黄的四孔老旧线板上，4个插头插在上面，且其中2个插头竟然连接2块插线板，而这2块插线板的插孔也被全部插满，“每个插线板设计都有最大电流限制，如此超负荷使用，很容易导致前面的插线板电流过大而发生故障，出现意外。”

“现场存在的问题要立即整改，加强日常巡查和管理工作。”消防监督人员要求街道、村委会充分发挥网格员作用，进一步巩固隐患整治成果，发现部分隐患有“回潮”现象，要及时指出整改。

与黄家村不同，绍兴市柯桥区柯岩街道的整改效果相对要好很多。在柯

岩街道澄湾居整治点，沿河增设的红色消防泵特别显眼，现场工作人员打开消防泵测试，喷射的水流立即冲到了数米远的河面上，“这一片因道路狭窄消防车无法进入，我们就利用河道比较密布的特点，沿河安装了15台一键启动式消防泵，一旦有紧急情况，能够方便快速地处置警情。”绍兴市柯桥区消防救援大队防火干部黄喜龙介绍。

走进前澄湾373号出租房，楼道内的显眼位置设置了灭火器，所有的电气线路都已经套管处理，疏散通道统一安装了应急照明灯、独立式感烟探测器和火灾报警器，三楼的出租房内配备的逃生软梯，楼梯显眼位置张贴了整改前后的对比图。

记者从柯桥区消防救援大队了解到，澄湾居外来承租人口多，居住出租房中存在电线私拉乱接、逃生通道堵塞、自建房改建出租等消防安全隐患。今年8月整治开始后，柯岩街道投入1200余万元，完成澄湾居、路南居4155间出租房消防安全隐患排查整改，共增设1500余件消防设施，改造升级30支村级志愿消防队，采购30辆消防车辆。

(上接1版)

## 初心与传承

在现场，情景剧《初心》中嘉兴市公安局英烈李雄伟的故事让不少人红了眼眶。在缉捕特大摩托车系列盗窃案重大嫌犯时，李雄伟与歹徒展开殊死搏斗，被连刺7刀，右大腿主动脉被截断，最终因失血过多抢救无效英勇牺牲，年仅31岁。之后，他的儿子李昱曜、妻子樊伟娟也双双加入警察队伍，“他没有走完的路，我们帮他走下去”。

随着节目的推进，一张张熟悉的政法干警面孔一一闪过。他们中，有群众信赖的“知心检察官”，用心用情破解工作困局；有人民好警察，把毕生献给岗位；有“铁面法官”，夜以继日审阅案卷。他们的身影虽普通却令人印象深刻，因为他们是千万个奋战在基层一线的政法干警的缩影。

平安浙江建设道路上，一代又一代政法英雄前赴后继，坚守平安与正义。当《初心》接近尾声时，一批年轻民警走上台，以鲜花致敬英雄。看到此情此景，中国作家协会会员欧阳胜一手掩面，情绪激动，“看到他们，让我想到平日里政法干警那些迎难而上的身影，很是感动。”

这次，欧阳胜特地为颁奖典礼谱写了诗词《剑胆琴心护平安》。“逐梦新征程，踔厉再出发，钱塘弄潮勇争先，平安中国看浙江，重担在肩，走在前列为共同富裕的美好明天保驾护航。”朗诵者、著名表演艺术家刘忠虎的精彩演绎，令现



天台县法院党组成员、副院长许良富介绍《月英的婚事》《李梅的婚礼》两部微电影

场掌声雷动。

## 以小见大

活动中，两辆3D警车吸引众人目光。它们是由第四届微动漫一等奖作品《警车总动员》中的卡通形象3D打印而成，“我们‘警车总动员家族’一共有5名成员，这是其中2名，分别是特警车‘小特’和刑警车‘小刑’。以后，它们将是玉环市公安局的文创产品。”《警车总动员》策划人、玉环市副市长、公安局长奚尊士手拿可爱的模型说道。

“通过这种拟人化的卡通形象拉进警民距离，帮助群众了解各警种职能，潜移默化提升大家的安全知识和法治意识。”奚尊士说，之后《警车总动员》将被打造成系列动漫，把“警察、警营、警事”通过卡通形式，更加全面、立体地呈现出来。

同样以可爱形象示人的，还有斩获第三届微动漫一等奖的作品《西游反诈记》。由绍兴市柯桥区公安分局齐贤派出所民警刘斌凯策划并编剧的这部动画，卡通人物形象搞怪，叙事手法有趣活泼，一经推出，广受好评。

齐贤街道的羊山石城曾经是电视剧《西游记》取景地，刘斌凯在开展反诈宣传时从中获得灵感。视频中，猪八戒的遭遇就是现实生活中许多受骗人的经历。刘斌凯说，希望通过浅显易懂的动画短视频，让群众看得进、记得住电信网络诈骗的套路，“接下来我还会继续探索、制作《西游反诈记》系列视频，为平安建设助力”。

此次颁奖活动上，共有220多部微电影、微视频、微动漫获奖，以极具政法特色的舞台表演展示了政法文化的精彩。

## 用服务热度 推进老年人疫苗接种

新华社 马晓澄



近期，各地老年人疫苗接种意愿明显上升，有些地方接种需求超平常十倍。一些地方也推出各种举措，让老年人接种舒心、安心、暖心。比如，广州市越秀区在地铁口设置接种点，并派驻点医生提供咨询服务。济南市采取流动接种、临时接种点、延长接种时间、开通老年人绿色通道等措施。苏州市部分地方派出专车接送老年人打疫苗。上海金山区部分村居工作人员逐门逐户排摸走访、宣传发动……

老年人口众多是我国的现实国情。在新冠病毒面前，这部分人群又是需要得到重点保护的脆弱群体。从抗疫实践来看，接种新冠疫苗对降低重症率和死亡率有显著的效果，这已经成为全球共识。

同时，我国部分老年人疫苗接种仍存在“不想打、不敢打、打不了”等情况。一些人思想上缺乏接种疫苗的紧迫性，认为打不打都无所谓。一些人患有基础病，担心接种疫苗后出现不良反应，需要专业指导。还有一些人行动不便乃至长期卧床，现有打疫苗的方式还难以照顾这部分人群需求。

这些问题涉及必要性、安全性、可及性，要求我们做事要与人民同心，进行更耐心细致的思想工作，拿出更加细致的方案，让老年人充分了解接种疫苗的必要性；特别是要指导医务人员科学判定各类接种禁忌，对有顾虑的人群细心做好解疑释惑工作，努力实现应接尽接；更要做好医疗保障，针对老年群体特点备足应急措施，适当延长留观时间，及时做好对疑似预防接种异常反应监测和处置。

在推进疫苗接种工作中，也要防止一些地方出现简单化、一刀切的情况。要做好和风细雨式的劝导，配以细致入微的服务，切实提升我国人群的免疫屏障水平。

## 中小学提前放寒假

纪驭亚 姜晓蓉

18日，杭州、宁波、温州、金华等省内8个地市陆续发布提前放寒假的通知。绝大多数地市明确，幼儿园、小学、特殊教育学校本学期教育教学活动可在12月23日前结束。

据了解，通知发布后，各地市已经行动起来。以杭州为例，18日上午，滨江区教育局已给区内中小学幼儿园发布通知，明确自12月19日起，区内幼儿园幼儿停止入园，小学、初中实行线上教学。有居家条件的学生居家线上学习；无居家条件的学生可继续到校学习。初中期末考试时间调整为12月29日—30日。18日中午，钱塘区教育局等也下发通知，初中、小学和幼儿园从12月19日开始，有居家条件的学生可以居家学习，没有居家条件的可以继续送到学校。进校实行48小时核酸阴性或抗原阴性的标准，有阳性感染者的班级仍旧实行居家5天的要求。

学校提前放寒假，孩子们都很开心，但部分家长有些焦虑，特别是初三家长。由于此次期末考试计入分配生成绩，有些家长考虑在期末考试之前申请居家，这样对考试影响也会小一些。而有些家长则担心网课效果不佳，希望学校能坚持线下授课到期末考试。“我们也考虑到了初三学生和家长的心情，目前正在完善方案，会尽快公布。”一名中学校长说。另一名中学校长则表示，由于该校多数班级的多数家长为孩子选择居家上课，所以学校已经准备好网课课程表，家长可以根据需要选择居家线上上课或是到学校上课。